

習近平妙喻中國開放： 「芝麻開門」關不上

強調對外國技術資金產品 續保持剛性需求

香港文匯報訊 綜合央視新聞、央廣網、華爾街日報報導，當地時間周三，中國國家主席習近平在此次美國之行中首次出席中美企業家座談會時表示，中國政府致力於解決美國在市場准入和知識產權方面的擔憂。習近平表示，中國的開放大門就像阿里巴巴「芝麻開門」一樣，打開了就關不上了。中國正在實施新一輪高水平的對外開放，在中國經濟發展過程中，對外國技術、資金、產品的需求將是持續剛性的。訪美期間，習近平還將出席一系列旨在突顯中美商貿關係益處的會議。



■習近平登上一架即將交付中國廈門航空公司的波音—787飛機，在駕駛艙內同員工親切交流。 新華社

在保爾森基金會(Paulson Institute)與其他團體聯合在西雅圖舉行的座談會上，習近平告訴30位中美企業領袖稱，中國經濟相當時間內將保持平穩較快發展，這為美國科技公司及其他公司帶來巨大機會。

通過改革解決商貿摩擦

在聽取企業高管表達意見大約半個小時後，習近平在講話時表示，隨着中美兩國商貿關係深化，出現這樣或那樣的摩擦和分歧是自然的。

但他稱，辦法總比問題多，實際上對於美國方面提出的一些問題，中國希望通過改革來解決，中國方面將研究這些問題並盡快嘗試多解決問題。

籲美放寬對華出口限制

他還稱，中國企業希望美國放鬆對民用高科技產品對華出口的限制，並降低中國企業在美投資的門檻。習近平稱，中方期待美國企業團體發揮積極作用，將此變為現實。

與會的15名美國公司首席執行官包括微軟公司(Microsoft Corp.)的納德拉(Satya Nadella)、蘋果公司(Apple Inc.)的庫克(Tim Cook)、亞馬遜公司(Amazon.com Inc.)的貝索斯(Jeff Bezos)以及思科系統(Cisco Systems Inc.)的錢伯斯(John Chambers)，由此可見習近平此次訪美行程對科技領域的重視。

習近平高度評價工商界長期以來為推動兩國經貿合作、促進中美關係發展作出重要貢獻。習近平指出，中美經貿合作本質是互利的。美國企業在華活動和中美企業合作，為中國發展發揮了積極作用。美國企業也收穫了豐厚利潤和回報，推動了美國經濟發展。中國企業近年來對美國投資也方興未艾，為美國創造了大量就業崗位。當前，中美兩國經濟面臨着新形勢，也面臨着新的發展機遇。深化中美經貿合作，對兩國發展和世界繁榮具有重要意義。

華對美投資將持續增長

習近平強調，中國經濟長期向好的趨勢不會改變。中國經濟的基本面是好的，仍將保持長期穩定的中高速增长。他指出，中國對外開放的力度將會越來越大。我們將堅定不移奉行互利共贏的開放戰略，繼續從世界汲取發展動力，也讓中國發展更好地惠及世界。中國正在實施新一輪高水平對外開放，努力構建開放型經濟新體制，推進外商投資管理體制改革，大幅減少外資准入限制，加大知識產權保護。中美雙方正在推進雙邊投資協定談判。協定將在更大程度上放寬中美市場准入限制，建立更加開放透明的市場規則，這符合中國深化改革、擴大開放的大方向，也有利於美國經濟發展。

習近平強調，中美經貿合作有着巨大潛力。由於發展階段的差異，中美經濟存在很強的互補性，兩國經貿合作空間巨大、機遇更多。我們支持美國大公司在華設立地區總部、研發中心，鼓勵更多美國中小企業來華拓展業務。與此同時，中國對美國投資也將持續增長。

「上海迪士尼，我投贊成票！」

在中美企業家座談會上，習近平還講述了他在上海時的一個經歷。「剛才說到迪士尼，我在上海工作的時候，當時還有一種爭論，到底是發展美國的迪士尼，還是發展具有中國文化元素的中國式的娛樂產業，我是對迪士尼投贊成票的。為什麼呢？我是去過了東京的迪士尼、奧蘭多的迪士尼，我毫不猶豫地說應該發展迪士尼在中國，因為中國需要一個多元文化的娛樂市場。」

而今，上海迪士尼樂園竣工在即，將於明年春季開門迎接來自世界各地的遊客。 央視網



■習近平美西時間23日參觀波音公司商用飛機製造廠。圖為習主席在波音公司歡迎儀式上致辭。 新華社

經濟長期向好 續挺美企入華

香港文匯報訊 國家主席習近平當地時間23日在美國西雅圖出席中美企業家座談會，30多家大企業負責人出席。中國國際貿易促進委員會會長姜增偉和美國前財政部長保爾森主持會談，美國商務部長普里茨克，王滙寧、栗戰書、楊潔篪等出席座談會。

楊元慶：聯想是雙贏範例

習近平在座談會上高度評價工商界長期以來為推動兩國經貿合作、促進中美關係發展作出重要貢獻。他指出，中美經貿合作本質是互利的。雙贏的，中國經濟長期向好的趨勢不會改變，中國對外開放的力度將會越來越大，繼續支持鼓勵美國公司來華。

據中新社報導，聯想集團總裁兼首席執行官楊元慶會後接受採訪時說，「今天的座談會，

不僅讓30多個中美企業家之間能溝通交流，在彼此市場找到未來發展的機會，而且中美兩國政府官員能了解到雙方企業彼此的關切，面臨的挑戰，得到第一手的信息和資料。」

楊元慶以「聯想就是一個最好的例子」來回應習近平講話中關於互利的闡述。

楊元慶說，過去10年，聯想投資了70億美元，在美國完成了幾個重大併購。例如2005年買了IBM個人電腦，去年買了IBMX86服務器和摩托羅拉手機，帶動了聯想在全球的發展，大大加強了聯想的創新能力，不僅帶動中國的發展，也帶動了美國的經濟。

「我們在中國的銷售收入增長5倍，員工總數增長4倍，稅收增長6倍。在美國也從無到有，包括銷售、生產和研發。現在每年銷售70億美元，市場採購150億美元，在美

僱員5,000人，對美國經濟貢獻非常大。」楊元慶說。

中美市場互補強 合作潛力巨大

楊元慶認同習近平談話中指出的「中美經貿合作有着巨大潛力。由於發展階段的差異，中美經濟存在很強的互補性，兩國經貿合作空間更大，機遇更多。」

他說，美國是最大成熟市場，中國是最大新興市場。「這種併購產生的效益不是1加1等於2，而是大於2，這些經驗可以用到其他市場去發展。」

楊元慶最後表達了對政府的期許。「如果雙方政府能更信任，建立開放、更透明的市場規則，可能彼此的企業都能更方便在對方市場發展。」

「習奧會」將給全球經濟定心丸

當地時間24日至25日，中國國家主席習近平將到訪華盛頓，正式對美國進行國事訪問。即將登場的「習奧會」，吸引全球關注。央視網引述多位專家表示，「習奧會」將為世界經濟復甦與發展提供更多的信心，給全球經濟吃下一顆定心丸。

兩大經濟體 致力穩定復甦

中國國際問題研究院副院長阮宗澤說，中美經濟磋商至關重要，將給世界發出一個讓世界放心的信息。因為中美現在是世界第一大和第二大的經濟體，2008年金融危機以後，中國和美國還有其他有關國家，一直在致力於恢復世界經濟的增長和穩定。

阮宗澤認為，中國經濟面臨下行壓力，包括近段時間出現的股市波動，以及人民幣非

競爭性的貶值，都是在合理調節的範圍內發生的。而國際上有消息則認為，這些可能因為是美國加息導致的。「這就證明只要中美關係「感冒」會影響到世界經濟，而這次中美對話，將給全球吃下一顆定心丸。」阮宗澤說。

國務院發展研究中心世界發展研究所所長丁一凡認為，經濟合作與貿易往來是中美關係中的重要因素，也是中美關係的「壓艙石」。中美兩國政府每年都要舉行經濟與戰略對話，就是要商討、解決雙方在經濟合作與貿易交往方面存在的問題。此次「習奧會」兩國領導人會對中美經濟合作前景做出展望，做出承諾，將為世界經濟復甦與發展提供更多的信心。

三方面合作 管控暫時分歧

對於即將開始的「習奧會」，中國人民大

當「美國夢」遇上「中國夢」

「特稿」 巴里·弗里曼正在實現着他的「美國夢」，不過，「溫床」並非在華爾街，也非在硅谷，而是在太平洋這端的北京CBD。

在這個全球最繁忙之一的商務區，弗里曼坐擁一席之地。他已經是兩家蒸蒸日上的年輕企業的聯合創始人，其中最新一家屬於領先世界的中國新興網絡金融領域。

美國人在華圓「美國夢」

無論從哪個角度審視，這位37歲的美國人的「美國夢」都正在取得成功：開創的事業、不菲的收入、舒適的生活、美滿的家庭以及美好的前景。

弗里曼堅守着自1776年獨立以來世代美國人所深信不疑的「美國夢」，即只要不懈奮鬥就能獲得更好生活。但同時，他也以

一個特別方式詮釋着「勤奮」「勇氣」「創意」和「決心」的要素。

「我此生最大的「創意」，也許就是在中國找到實現「美國夢」的機會。」弗里曼說。

在國際金融危機依然陰雲重重的2010年，弗里曼辭去在美國華爾街一家銀行的基層管理工作，攜妻來華，與中國合夥人聯合創立了一家專門提供商務決策信息的公司，並一舉成功，市場份額快速擴大。

也就是在這一年的，中國憑藉以兩年4萬億元為代表的大規模刺激計劃，率先擺脫國際金融危機困擾，為世界經濟增長提供了約50%的貢獻率，並被國際經濟界稱為「世界經濟的最終擔保人」。

成功創立網絡金融公司

2012年，雖然中國經濟因主動換檔、轉型

學國際關係學院教授、國務院參事時殷弘接受國際在線採訪時表示，中美關係主要包括三個方面，最容易的是全球問題，如氣候變化、伊核、朝核、南蘇丹、阿富汗、中東等國際和地區熱點，以及打擊恐怖主義等，在這些問題上雙方可以達成進一步的合作。

他認為，在經貿領域，「希望習主席此次訪美雙方能夠實現締結中美雙邊投資協定，如果這一條做到了，訪美本身就是一個非常大的成功。」

時殷弘說，中美最難合作的是戰略領域，在這個領域，是任何一個問題都不會產生大進展，但仍然有希望達成中美互相保證在和平時期不用網絡攻擊對方重大設施的共識至文件。「在戰略領域仍然有希望進一步穩定那些一時解決不了的問題，防止這些爭端發展，導致中美發生直接或間接的軍事碰撞。」

■央視網 中通訊

升級而增速回調至8%以內，創下13年來最低點，但是抱着「中國依然是世界經濟增長之源」觀點的弗里曼，於年底決定與中國合夥人再創立一家網絡金融公司——一個以阿里巴巴為代表的中國新興經濟業態。

弗里曼表示，他從內心中認可「中國夢」的概念，因為「中國夢」和「美國夢」具有最大的共同內涵，這就是兩國人民都迫切希望通過努力奮鬥過上更加美好的生活。

像中美兩國的許多有識之士一樣，弗里曼也認為，由於歷史文化、發展階段方面的差異，「美國夢」「中國夢」的具體實現路徑和方式會有所不同，但這並不妨礙美中兩國在實現人民福祉方面的合作共贏。

「我們只是採取不同的道路到達相同的目的地，其實就是這麼單純。」他說。

■新華社